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Raccolta di problemi di geometra piana sul teorema di Pitagora applicato al triangolo.  

Completi di risoluzione. Square Problems involving Pythagoras Theorem. (Geometry) 

 

1.   

Un triangolo isoscele ha il perimetro di 36 cm e la base che misura 16 cm. Calcola l’area del 

triangolo usando la formula di Erone. Usando il teorema di Pitagora mostra che il triangolo è 

ottusangolo. 

soluzione 

2.   

In un triangolo scaleno non rettangolo i tre lati misurano rispettivamente cm 13, cm 14 e cm 15. 

Calcola perimetro e area della figura. Usando il teorema di Pitagora mostra che il triangolo 

equilatero è acutangolo. 

soluzione 

3.  

In un triangolo scaleno non rettangolo i tre lati misurano rispettivamente cm 26, cm 28 e cm 30. 

Calcola perimetro e area della figura. Usando il teorema di Pitagora mostra che il triangolo 

equilatero è acutangolo. 

soluzione 

4.   

Calcola l’area e il perimetro di un triangolo ABC in cui l’altezza relativa al lato AB misura 24 

cm e lo divide in due parti che misurano rispettivamente 7 cm e 10 cm. 

soluzione 

5.   

Un triangolo scaleno ABC ha l’altezza CH, relativa al lato AB, che misura 9 cm. L’altezza CH 

divide il lato AB in due parti, AH e BH, la cui differenza delle misure è di 28 cm e che sono una 

i 3/10 dell’altra. Determina l’area e il perimetro del triangolo dato.  

soluzione 

6.   

Stabilisci se sia possibile costruire un triangolo scaleno con tre segmenti di 12 cm, 19 cm e 28 

cm. In caso affermativo usa il teorema di Pitagora per classificarlo in base agli angoli. Disegna in 

scala 1:2 il triangolo usando riga e compasso. 

soluzione 
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Soluzioni 

 

 

Un triangolo isoscele ha il perimetro di 36 cm e la base che misura 16 

cm. Calcola l’area del triangolo usando la formula di Erone. Usando il 

teorema di Pitagora mostra che il triangolo è ottusangolo. 

 

Dati e relazioni 
Triangolo isoscele 

b = 16 cm 

2p =  36 cm 

Richieste 

Perimetro (2p) 

Area 

 

 

2𝑝 =  36 𝑐𝑚 

𝑝 =
2𝑝

2
=

36

2
=  18 𝑐𝑚 

𝐴 = √18 ⋅ (18-16) ⋅ (18-10) ⋅ (18-10) = √9 ⋅ 2 ⋅ 2 ⋅ 8 ⋅ 8 = 3 ⋅ 2 ⋅ 8 = 48 𝑐𝑚2 

 

E’ possibile usare l’uguaglianza del teorema di Pitagora per stabilire il tipo di triangolo. 

𝑎2 + 𝑏2 > 𝑐2  è acutangolo 

𝑎2 + 𝑏2 < 𝑐2  è ottusangolo 

Il triangolo è ottusangolo perché per il teorema di Pitagora abbiamo che 

102 + 102 < 162 

2 ∙ 100 < 256 
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In un triangolo scaleno non rettangolo i tre lati misurano rispettivamente cm 13, cm 14 e 

cm 15. Calcola perimetro e area della figura. Usando il teorema di Pitagora classifica il 

triangolo come acutangolo o ottusangolo. 

 

2𝑝 =  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =  13 + 14 + 15 =  42 𝑐𝑚 

𝑝 =
2𝑝

2
=

42

2
=  21 𝑐𝑚 

843743723272223767821

 15)-(2114)-(2113)-(2121

224 =====

=

A

A
 

𝐴 =  84 𝑐𝑚2 

 

E’ possibile usare l’uguaglianza del teorema di Pitagora per stabilire il tipo di triangolo. 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  è rettangolo 

𝑎2 + 𝑏2 > 𝑐2  è acutangolo 

𝑎2 + 𝑏2 < 𝑐2  è ottusangolo 

 

Il triangolo è scaleno per costruzione e acutangolo perché per il teorema di Pitagora abbiamo che 

132 + 142 > 152 

365 > 225 
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In un triangolo scaleno non rettangolo i tre lati misurano rispettivamente cm 26, cm 28 e cm 30. 

Calcola perimetro e area della figura. Usando il teorema di Pitagora classifica il triangolo come 

acutangolo o ottusangolo. 

 

2𝑝 =  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =  26 + 28 + 30 =  84 𝑐𝑚 

𝑝 =
2𝑝

2
=

84

2
=  42 𝑐𝑚 

336163716371616327212141642

30)-(4228)-(4226)-(4242

222 =====

=

A

A
 

𝐴 =  336 𝑐𝑚2 

 

E’ possibile usare l’uguaglianza del teorema di Pitagora per stabilire il tipo di triangolo. 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  è rettangolo 

𝑎2 + 𝑏2 > 𝑐2  è acutangolo 

𝑎2 + 𝑏2 < 𝑐2  è ottusangolo 

 

Il triangolo è scaleno per costruzione e acutangolo perché per il teorema di Pitagora abbiamo che 

262 + 282 > 302 

1460 > 900 
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Calcola l’area e il perimetro di un triangolo ABC in cui l’altezza relativa al lato AB misura 24 

cm e lo divide in due parti che misurano rispettivamente 7 cm e 10 cm. 

 

𝐴𝐵 =  𝐴𝐻 +  𝐵𝐻 =  7 + 10 =  17 𝑐𝑚 

AC = 62557649247 2222 =+=+=+ hAH = 25 cm 

CB = 6765761002410 2222 =+=+=+ hBH = 26 cm 

2𝑝 =  𝐴𝐵 +  𝐵𝐶 +  𝐴𝐶 =  17 + 25 + 26 =  68 𝑐𝑚 

𝐴 =
𝑏ℎ

2
=

𝐴𝐵 ∙ 𝐶𝐻

2
=

17 ∙ 24

2
=  17 ∙ 12 = 204 𝑐𝑚2 
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Un triangolo scaleno ABC ha l’altezza CH, relativa al lato AB, che misura 9 cm. L’altezza CH 

divide il lato AB in due parti, AH e BH, la cui differenza delle misure è di 28 cm e che sono una 

i 3/10 dell’altra. Determina l’area e il perimetro del triangolo dato.  

 

CH = 9 cm 

𝐴𝐵 = 𝐴𝐻 + 𝐵𝐻;    𝐵𝐻 =
3

10
𝐴𝐻 

AH – BH = 28 cm 

 

I segmenti 𝐴𝐻 e BH differiscono di 7 (10-3) parti uguali. 

|-x-|-x-|-x-|-x-|-x-|-x-|-x-|-x-|-x-|-x-| 

|-x-|-x-|-x-|------------ 28 cm --------| 

 

𝐵𝐻 = 28 ∙
3

(10 − 3)
= 12 𝑐𝑚 

𝐴𝐻 = 𝐵𝐻 + (𝐴𝐻 − 𝐵𝐻) = 12 + 28 = 40 𝑐𝑚 

𝐴𝐶 = √𝐴𝐻2 + 𝐶𝐻2 = √402 + 92 = √1681 = 41 𝑐𝑚 

𝐵𝐶 = √𝐵𝐻2 + 𝐶𝐻2 = √122 + 92 = √225 = 15 𝑐𝑚 

2𝑝 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 52 + 41 + 15 = 108 𝑐𝑚 

𝐴 =
𝐴𝐵 ∙ 𝐶𝐻

2
=

52 ∙ 9

2
= 26 ∙ 9 = 234 𝑐𝑚2 

 

Infatti 
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Stabilisci se sia possibile costruire un triangolo scaleno con tre segmenti di 12 cm, 
19 cm e 28 cm. In caso affermativo usa il teorema di Pitagora per classificarlo in 

base agli angoli. Disegna in scala 1:2 il triangolo usando riga e compasso. 

 

Verifico che la disuguaglianza triangolare sia soddisfatta. 

𝑎 < 𝑏 + 𝑐  12 < 19 + 28  ok 

𝑏 < 𝑎 + 𝑐  19 < 12 + 28  ok 

𝑐 < 𝑎 + 𝑏  28 < 12 + 19  ok 

È possibile costruire un triangolo. 

 

Uso l’uguaglianza del teorema di Pitagora per stabilire il tipo di triangolo. 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  è rettangolo 

𝑎2 + 𝑏2 > 𝑐2  è acutangolo 

𝑎2 + 𝑏2 < 𝑐2  è ottusangolo 

 

Il triangolo è scaleno per costruzione e ottusangolo perché: 

122 + 192 < 282 

505 < 784 
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